

食品行业全员上线,中小企业迅速上位。如今,只要有产品的企业几乎都涉足电商领域——

电商直播迎战“微利时代”

本报记者 万佳

今年中秋、国庆长假,各路电商主播们“超长待机”的销售业绩并没有像往常那样抢眼。许多主播感慨预想中的报复性消费并没有到来,电商带货的钱越来越难赚了。“一方面是由于消费者更加理性,不会再一味囤货;另一方面也说明进入电商行业的人越来越多。”黑龙江电商专家管宏强说,尤其是今年,大批企业与电商深度融合,约八成企业进军电商直播,食品行业几乎全员上线,尤其是中小型企业,借助电商直播迅速上位。毫不夸张地说,只要有产品的企业如今都涉足电商领域。

今年8月末,巴彦县电商主播们先后走进本县八旗食品、哈尔滨健康农牧业和嘉润农业等企业的生产车间直播带货。不仅“网红”,公司经过培训上岗的员工也在直播间为自家企业“摇旗呐喊”。政府倡导扶持,企业积极与电商平台对接,越来越多的当地企业走上电商直播带货之路。

近年来,中国电子商务创新发展,规模和质量持续提升,融合创新态势不断深化。2023年电子商务大会数据显示,电商是数字经济中规模最大、覆盖面最广,2022年电商的整体规模已经突破50万亿元,占GDP总额的41.5%。商务是数字经济中发展规模最大、覆盖范围最广的重要组成部分。2023年上半年,哈尔滨市实现电子商务交易额1160亿元,同比增长6.1%,占全省55.9%;网络零售额203.8亿元,同比增长46%,占全省56.6%。

电商在快速增长的同时也导致电商人才缺口更加巨大。哈尔滨每年各大高校约培养近万名电子商务相关人才,其中许多人才甚至还没有毕业就被南方企业签下。



A 性价比高成首选 百元内商品最受欢迎

从今年年初开始,哈尔滨主播小娟发现,如今货越来越难卖了。短短两三年时间,粉丝就涨到180万的小娟可以说是边吃边播的“始祖”,她和丈夫以及团队每天下午2时30分开始,一边吃,一边播,一边吃,主播吃得热火朝天,一直吃到七八点钟下播,订单更是满屏飞。但今年不仅直播间的人数不如以往多,粉丝的下单量也降了下来。

管宏强说:“之前3年,大家都喜欢囤货,各种耐用消费品买了一大堆,如今大家又恢复日常消费,今后一段时间,‘高性价比商品’将成电商消费的主角。”

今年中秋节,不管是线上还是线下,月饼销售都走起了平民路线,往年高端礼盒包装的月饼几乎不见踪影。在白酒领域,物美价廉的光瓶酒迎来爆发式增

长。抖音发布的《酒水节趋势报告》中提到,今年1月到7月,酒类线上销售同比增长75%,消费者的订单单价以几元到几十元的白酒居多。

“总体来说,越来越多的消费者更注重性价比,不再为营销买单,而是为质量买单。”管宏强说,实际上,很多企业对平价卖货是持欢迎态度的,因为过去即便价格高,也并没有给企业带来更多的营收和利润,中间的差价都让经销商或电商赚去了。如今,大家都进入微利时代,价格更加实在,才能刺激消费者的购买欲。

B 旅游餐饮成电商热点 线上种草线下消费

这个“十一”假期,哈尔滨宝妈大玲子带孩子到北京玩了几天。从景区景点门票,到车船飞机、住宿酒店,无一不是在网上提前预订的。就连吃饭,大玲子都是在小红书提前踩好点,哪家口碑好又排队时间少,最重要的是经济实惠。

今年以来,旅行、自驾游等休闲、放松的治愈性消费成为很多消费者的首选。除此之外,演艺、交通等旅游主题消费;餐饮、影院、购物中心和酒水饮料等社交主题消费都拥

有相对较大的回升和反弹空间。

“大部分来店就餐的外地消费者都是从大众点评、美团、小红书一类的电子平台上导流过来的。”哈尔滨老仁义饭店总经理李玉萍说,现在年轻人很精明,消费不踩坑的法宝就是借助电子平台上各种“种草”。

实际上,线上种草,线下消费,不仅是年轻人的生活方式,如今已经扩展到更广泛的消费群体。今年60岁的王晓波就是其中一员,她平时和老伴、老姐妹们根据

抖音、小红书上的旅游攻略,从“五一”开始就进入了旅游模式,从贵州千户苗寨到哈尔滨周边自驾游,从新疆火车漫游到黑瞎子岛边境游,几乎玩遍了大半个中国。

“治愈性消费的特点就是颜值高,悦己性强,更注重精神消费。”哈尔滨主播大碗说,治愈性消费不需要消费者花很多钱,而是在自己的生活场景中更加善待自己。“一碗家乡米饭,一根甜糯玉米,这不就是生活吗?许多在现实生活中受到伤害的年轻人,学会用简约精致生活治愈自己。我的粉丝购买商品后,在留言里给我拍各种摆拍照片,看得我都羡慕不已。”

C 本土品牌进一步崛起 食品制造业全员进军电商

黑龙江省长水河粮油加工有限公司进驻抖音平台不到4个月,粉丝已经累积到7612人,11种产品的销量已达1371单。

“对于这种初入电商平台的企业,我们采取的办法是组织专业直播团队代播。”管宏强说,从6月初到目前,已经进行了120多场直播,几乎每天一场,每次两三个小时。除了一个企业号,我们还在“北国寒地”“黑河北大荒绿色食品”“群力冰小麦粮油食品特产店”等账号同时推荐长水河产品。此外,我们还组织了一个粉丝群,通过不定期在群里推出各种优惠销售来增加销量。

从今年初开始,我省多个企业先后涉足电商平台,开通企业账号,正面融入电商大潮。哈尔滨千优科技是专门给制造业企业拍摄短视频宣传片的公司,“公司成立8年来,今年活最多。”公司贺总经理说,之前是跑断腿跟企业说拍片,今年许多企业都是自己找上门,这说明他们意识到互联网平台的巨大流量和商机。目前全省合作的企业累计超过3000家。

“今年可以说是企业大量涌入电商领域的一年,全国约有八成左右的企业进入电商。”管宏强说,尤其是食品制造业企业,几乎全员进入。“本土企业的进一步崛起,为他们向电商转型提供了基础,他们逐渐意识到了规模效应叠加品牌效应的附加值,会去更积极地尝试品牌化转型。同时,电商去中间化的销售平台也逐渐成熟,为他们创造了转型的机会。而且本土产品具有更接近消费者的主场优势,能更快地对相关趋势做出反应。”

D 电商主播缺口大 就业薪酬不断向上

当越来越多的企业进军电商直播领域,电商所需的各类人才也处于紧缺状态。

哈尔滨职业技术学院电子商务专业今年刚刚大二的许多学生还没毕业就已经意向性签订了就业单位,他们明年毕业后会到中央红、京东等公司从事电商相关业务。

电商人才缺口首先从不断高涨的工资水平体现出来。今年,哈尔滨电商主播工资从去年保底月工资3500元上涨到五六千元,一个月实际到手都在万元以上。即便如此,许多刚刚培养起来的电商主播刚从高校毕业就被高薪挖走。在全国主播缺口非常大,以义乌为例,该地每年电商人才缺口在二三十万人左右。他们在每年毕业季都到全国各地抢人才。目前,省内电商人才也有一定缺口,但不如南方城市大,而且经验、待遇都与其有差距,所以大部分人材都更希望到南方先锻炼几年。

“从目前行业现状来看,需要给更多电商新人更多机会和流量。从电商趋势来看,未来也会需要更多专业的电商人才。”管宏强说,我省人才凭借普通话优势,外形优势,都将成为电商市场最有竞争力的竞争者。



管宏强在授课。

爱国 敬业 诚信 友善
富强 平等 公正 法治
自由 平等 公正 法治
民主 文明 和谐
社会主义核心价值观

敬业

中国梦

哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室
查佩仙设计

